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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                      XI LEGISLATURA 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 6 MAGGIO 2025, N. 182 

                                                  PRESIEDE IL PRESIDENTE             DINO LATINI 

INDI    PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE    MAURIZIO MANGIALARDI 

INDI    PRESIEDE IL PRESIDENTE          DINO LATINI  

 

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi   

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10:35, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letti i processi verbali delle sedute n.180 

e n. 181 rispettivamente dell’1 e del 18 aprile 2025, i quali si intendono approvati ai sensi del comma 4 dell’articolo 

53 del Regolamento interno. Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione dei 

Consiglieri sulle comunicazioni a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a 

conoscenza dell’Assemblea quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• Rapporto n. 66/2024 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Stato di attuazione delle politiche 

comunitarie – Legge regionale n. 14 del 2006, articolo 8”  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Putzu ed 

al relatore di minoranza Consigliere Mastrovincenzo.    

Intervengono i Consiglieri Marinangeli, Livi e l’Assessore Brandoni.  
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Conclusa la discussione generale, il Presidente da la parola, per replica, al Consigliere di maggioranza Putzu, al 

Consigliere di minoranza Mastrovincenzo ed all’Assessore Brandoni. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• INTERROGAZIONE N. 1531 – a risposta immediata - ad iniziativa della Consigliera Elezi, concernente: 

“Grave disfunzione del servizio di assistenza per disabili gravi nel Comune di Jesi” 

Risponde l’Assessore Saltamartini.     

Replica l’interrogante Consigliera Elezi.  

• INTERROGAZIONE N. 1532 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Marcozzi, Pasqui, Bilò, 

Dallasta, Elezi, concernente: “Situazione delle strutture sanitarie regionali e in particolare le criticità 

dell'assistenza primaria” 

Risponde l’Assessore Saltamartini.      

Replica l’interrogante Consigliera Marcozzi.  

Il Presidente, dopo aver comunicato che le interrogazioni nn. 1536 e 1538 (a risposta immediata) sono rinviate per 

l’assenza dell’Assessore competente, passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 1114 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Possibile turbativa 

della concorrenza sul bando di gara per l’assegnazione delle rotte aeree assistite da contributi regionali 

e statali per la continuità territoriale, determinata dal contratto di marketing stipulato tra ATIM e 

Aeroitalia S.r.l. il 31.07.2023”  

Risponde l’Assessore Brandoni.      

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri.   

• INTERROGAZIONE N. 1522 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Casini, Carancini, Bora, Cesetti, 

Mangialardi, Minardi, Vitri, concernente: “Bando voli di continuità – taglio rotazione voli” 

Risponde l’Assessore Brandoni.      

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo.    

Il Presidente alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  
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• PROPOSTA DI LEGGE N. 273 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Sistema Marche di 

protezione civile” 

Il Presidente, dopo aver comunicato che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in 

merito e aver dato la parola ai Consiglieri Cesetti (oratore contro) e Livi (oratore a favore), pone in votazione il 

rinvio della proposta di legge n. 273. L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 1408 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Casini, Bora, Carancini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Sicurezza nella Provincia di Fermo”  

INTERROGAZIONE N. 1465 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Casini, Bora, Carancini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Emergenza sicurezza nella provincia di Fermo: 

potenziamento degli organici delle Forze dell’ordine e dei presìdi di sicurezza” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

 

Risponde l’Assessore Saltamartini.       

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE MAURIZIO MANGIALARDI) 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.     

• INTERROGAZIONE N. 1458 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Minardi, Casini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Bora, Carancini, Cesetti, concernente: “Attuazione della L.R 11/2023 ‘Interventi regionali 

a tutela delle donne affette da endometriosi’” 

Risponde l’Assessore Saltamartini.       

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.  

• INTERROGAZIONE N. 1456 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Casini, Bora, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Presidio INRCA di Appignano (MC)” 

Risponde l’Assessore Baldelli.        

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.   
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Il Presidente, come richiesto dal Consigliere Minardi, comunica il rinvio delle interrogazioni n. 1509 e n. 1530 

(abbinate), prosegue, quindi, la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

•  INTERROGAZIONE N. 1545 ad iniziativa dei Consiglieri Baiocchi, Livi, Borroni, concernente: “Eventuali 

fondi, finanziamenti e/o contributi erogati dalla Regione Marche al Comune di Pesaro e/o alla 

‘Fondazione Pescheria - Centro Arti Visive’ di Pesaro e alla Fondazione ‘Rossini Opera Festival” 

Risponde l’Assessore Biondi.         

Replica l’interrogante Consigliere Baiocchi.    

• INTERROGAZIONE N. 1516 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Casini, Bora, Carancini, Cesetti, 

Mangialardi, Minardi, Vitri, concernente: “Esplosione alla Raffineria API di Falconara Marittima” 

INTERROGAZIONE N. 1520 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Ennesimo incidente 

alla Raffineria API di Falconara” 

 (abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno)    

Risponde l’Assessore Aguzzi.       

Replicano gli interroganti Consiglieri Mastrovincenzo e Ruggeri.      

• INTERROGAZIONE N. 1353 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Vitri, Ruggeri, Carancini, Cesetti, 

Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, concernente: “Stato di attuazione risoluzioni nn. 63/2022, 74/2023 e 

79/2024 – richiesta aggiornamenti” 

Risponde l’Assessore Biondi.        

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta). 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente, dopo aver dato la parola all’Assessore Saltamartini (informa che non potrà rispondere all’interpellanza 

n. 45 in quanto deve assentarsi per impegni istituzionali), comunica il rinvio dell’interpellanza n. 45. Interviene in 

merito il Consigliere Mastrovincenzo. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERPELLANZA N. 47 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, 
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Mastrovincenzo, Minardi, Vitri, concernente: “Istituzione di un ‘Tavolo regionale per le crisi industriali con 

imprese e sindacati’”  

Illustra l’interpellante Consigliera Bora.      

Risponde l’Assessore Aguzzi.    

Replica l’interrogante Consigliera Bora.   

Il Presidente comunica il rinvio, per l’assenza dell’Assessore competente, dell’interpellanza n. 48 e della mozione 

n. 530 abbinata con le interpellanze nn. 39 e 46 e le interrogazioni nn. 1413, 1515 e 1528; passa, quindi, alla 

trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 78 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Deliberazione dell’Assemblea legislativa 9 novembre 2000, n. 19 (Piano di Sviluppo Rurale (PSR) 2000-

2006 della Regione Marche redatto ai sensi del Reg. CE n. 1257/99), adeguamento delle procedure per gli 

impianti realizzati in attuazione della Misura H): imboschimento delle superfici agricole. Modifica 

termine impegni” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di minoranza Consigliere 

Mastrovincenzo ed al relatore di maggioranza Consigliere Marinangeli.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 78. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 20 ad iniziativa dei Consiglieri Ausili, Assenti, Baiocchi, Borroni, Ciccioli, 

Leonardi, Putzu, concernente: “Interventi a sostegno della famiglia, della genitorialità e della natalità”  

PROPOSTA DI LEGGE N. 67 ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Santarelli, concernente: “Misure a 

sostegno delle famiglie e dei nuclei familiari con figli” 

(Abbinate ai sensi dell’articolo 89 del Regolamento interno)  

Testo unificato: “Interventi a sostegno della famiglia, della genitorialità e della natalità” 
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Il Presidente, dopo aver comunicato che la Conferenza dei Presidenti di gruppo ha espresso parere favorevole in 

merito, pone in votazione il rinvio alla seduta assembleare del 27 maggio 2025 del testo unificato delle proposte di 

legge n. 20 e n. 67. L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI LEGGE N. 266 ad iniziativa dei Consiglieri Ciccioli, Ausili, Livi, Assenti, Baiocchi, Borroni, 

Putzu, concernente: “Celebrazione dei quattrocento anni dalla nascita del pittore marchigiano Carlo 

Maratti”  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Assenti  

ed al relatore di minoranza Consigliere Carancini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente passa all’esame e alla votazione degli articoli.  

ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI  

ARTICOLO 1 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 

ARTICOLO 2 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 

ARTICOLO 3 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.  

ARTICOLO 3 bis 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità.  

ARTICOLO 4 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva.   

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli, il Presidente pone in votazione il coordinamento tecnico. L’Assemblea 

legislativa regionale approva. Dopo aver dato la parola, per le dichiarazioni di voto, ai Consiglieri Ruggeri, Assenti, 

Carancini, Elezi, all’Assessore Biondi ed al Consigliere Marinelli, indice la votazione finale della proposta di legge 

n. 266.  
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Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva.  

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14:00. 

 

 

IL PRESIDENTE           

   Dino Latini 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

Pierpaolo Borroni 

 

 

Micaela Vitri  
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 304/25, in data 16 aprile, ad iniziativa dei Consiglieri Putzu, Ausili, Baiocchi, Assenti, Borroni, Livi, 

Battistoni, Bilò, Marinelli, Marinangeli, Rossi concernente: “Disposizioni per la qualificazione delle imprese 

agromeccaniche nella regione Marche”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede referente. Sulla 

proposta è stato richiesto il parere del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro ai sensi dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa proposta è stata, altresì, trasmessa 

alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 305/25, in data 22 aprile 2025, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Disposizioni in materia di 

trasporto di viaggiatori mediante noleggio di autobus con conducente”, assegnata alla III Commissione 

assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e 

del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge 

regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15.  

La stessa proposta è stata altresì trasmessa alla II Commissione assembleare ai fini di quanto previsto 

dall'articolo 92, comma 1, del Regolamento interno nonché al Comitato per il controllo e la valutazione delle 

politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 306/25, in data 5 maggio 2025, ad iniziativa del Consigliere Latini concernente: “Riconoscimento e 

valorizzazione delle filiere del frumento duro regionale”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede 

referente e alla I Commissione assembleare per l'espressione del parere obbligatorio, ai sensi del comma 1 

dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La stessa proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al 

Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 

82 del Regolamento interno. 

E' stata presentata la seguente proposta di atto amministrativo: 

• n. 81/25, in data 23 aprile, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Riesame della classificazione del 

territorio regionale ai fini della qualità dell'aria di cui alla Deliberazione Amministrativa dell'Assemblea 

legislativa n. 12 del 18/05/2021 (art. 4 del D.lgs. 155/2020)”, assegnata alla III Commissione assembleare in 
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sede referente. Sulla proposta è stato richiesto il parere del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro ai sensi, rispettivamente, dell'articolo 11, comma 2, lettera c), della legge 

regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera b), numero 2), della legge regionale 26 giugno 

2008, n. 15. 

E’ stato presentato il seguente rapporto: 

• n. 94 ad iniziativa della Giunta regionale: concernente: “Relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti della 

legge regionale 1° agosto 2019, n. 26 (Sostegno alla creazione della filiera della canapa industriale), art., 6 

'Clausola Valutativa')”, assegnato alla II Commissione in sede referente e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche, ai sensi e per gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

Il Presidente della Giunta regionale ha promulgato, in data 17 aprile 2025, le seguenti leggi regionali: 

- n. 4 “Modifiche alla legge regionale 4 gennaio 2018, n. 1 (Nuove norme per le costruzioni in zone sismiche 

nella Regione Marche)” 

- n. 5 “Istituzione del comitato per il sostegno del credito e dei servizi bancari e finanziari di base nella Regione 

Marche” 

Ha chiesto congedo l'Assessore Antonini.  


